
รายงานการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ครั้งที่  ๒ 

วันศุกรที่  ๒๗  ตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๙ 
ณ ตึกรัฐสภา 

   
 

เริ่มประชุมเวลา  ๐๙.๓๐  นาฬิกา 
     

จํานวนสมาชิกฯ ที่มาประชุมทั้งหมด  ๒๑๘   คน  
  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   บัดนี้มีสมาชิกฯ มาครบองคประชุมแลว  
ผมขออนุญาตเปดประชุมครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม 
  ระเบียบวาระที่ ๑.๑ รับทราบพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งประธาน
และรองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ  

โดยที่ไดมีพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งประธานและ 
รองประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติแลว จึงขอเชิญทานสมาชิกฯ โปรดยืนขึ้นเพื่อรับฟง 
พระบรมราชโองการครับ  
  (สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟง 
พระบรมราชโองการ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญทานเลขาฯ ครับ 
  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :    
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สนช.  ๒         วนิดา ๑/๒ 
 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับ ผมและทานรองฯ 
ทั้ง ๒ ทาน ตองขอบพระคุณทานทั้งหลายที่ไดกรุณาไววางใจมีมติเลือกผมและทานรองฯ  
ทั้ง ๒ ทานมาทําหนาที่นี้ ขออนุญาตเรียนวาเราทั้ง ๓ คนจะทําหนาที่ดวยความสุจริตใจ  
ดวยความเที่ยงธรรม เพื่อประโยชนสขุของประเทศชาติและประชาชนโดยตลอดครับ 
ขอเรียนวาสภาแหงนี้เปนสภานิติบัญญัติแหงชาติ ไมมีฝายรัฐบาลและไมมีฝายคาน 
อะไรที่ไมเขาใจขอไดโปรดพูดจาและไตถามกันไดนะครับ ขอใหถือวาเราเปนเราทั้งหมด 
ไมมีเขาไมมีเรานะครับ จะขอบพระคุณมากครับ  
 
          ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒                ลัดดาวลัย  ๒/๑ 
 
  ระเบียบวาระที่ ๑.๒  โดยที่มีสมาชิกฯ บางทานยังมิไดกลาวปฏิญาณตน 
ในที่ประชุมกอนปฏิบัติหนาที่นะครับ โดยที่วันนี้ไดมีมา ๒ ทาน ขอเชิญทานสมาชิกฯ  
ที่ยังไมไดกลาวปฏิญาณตนไดกรุณายืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตามที่ผมจะไดกลาวนํา 
ดังตอไปนี้  
  “ขาพเจา (นายวินัย  สะมะอุน) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต และคํานึงถึงประโยชนของประเทศและประชาชนเปนสําคัญ” 
  (นายวินัย  สะมะอุน และนายอิสมาอีลลุตฟ จะปะกียา ไดยืนขึ้นและ 
กลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติไดกลาวนํา) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอบคุณครับ เชิญนั่งไดครับ  
ทานสมาชิกฯ ครับ ในการประชุมสภาที่ทําหนาที่นิติบัญญัติแหงชาติ มีประเพณีสืบตอ 
กันมาวาจะมีการถายทอดทางวิทยุของรัฐสภาและสถานีโทรทศันของรัฐสภาที่ถายทอด 
ผานดาวเทียมนะครับ ผมจึงไดอาศัยอํานาจมาตรา ๑๓ วรรคสอง ประกอบกับขอบังคับฯ  
ขอ ๑๐ อนุญาตใหมีการถายทอดการประชุมทางเครื่องขยายเสียงทั่วไปที่รับฟงไดนอกที่
ประชุมนี้รวมตลอดทั้งการถายทอดวิทยุและโทรทัศนของรัฐสภาดวย ในการถายทอดนั้น 
จะมีผลทําใหทานทั้งหลายจะไมไดรับเอกสิทธิ์คุมกันในกรณทีี่มีการกลาวพาดพิงถึงคน
ภายนอกและการกลาวพาดพิงนั้นกอใหเกิดความเสียหายในทางแพง ทางอาญา เพราะฉะนั้น
โปรดกรุณาระลึกในขอนี้ไวดวย เมื่อใดที่ทานตองการใชเอกสิทธิ์โดยครบถวนก็กรุณาบอก
เพื่อที่จะหยุดการถายทอด หรือถาทานประสงคจะถายทอดโดยจะรับผิดชอบเองก็เปนสิทธิ
ของทานนะครับ  
  ตอไประเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี
  ตอไปเปนเรื่องดวน  

เรื่องดวนที่ ๑  กําหนดวันและเวลาประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ตามที่ไดมีพระราชกฤษฎกีาเรียกประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตั้งแต 

วันที่ ๒๐ ตุลาคม ๒๕๔๙ และโดยที่ขอบังคับการประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
พุทธศักราช ๒๕๓๔ ขอ ๑๒ กําหนดวา การประชุมสภายอมเปนไปตามที่สภามีมติกําหนด 
เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของเราที่จะกําหนดวาเราจะมีการประชุมกันสัปดาหละกี่วันนะครับ  
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สนช. ๒                ลัดดาวลัย  ๒/๒ 
 
ขอเชิญทานสมาชิกฯ เสนอ และเสนอใหมีการรับรองดวยอยางนอย ๕ คนนะครับ เชิญเสนอ
ไดครับ เชิญอาจารยวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ คือผมเขาใจวาปกติการประชมุของสภา 
แตละสภามักจะใชเวลาประชุม ๑ วัน แตผมเขาใจวาสภานิติบัญญัติแหงชาตินี้ทําหนาที่ 
แทนทั้ง ๒ สภา โดยบทบาทหนาที่เราทําทั้งนิติบัญญัติและก็การจะตรวจสอบรัฐบาล 
เปนบางกรณี ผมขออนุญาตเสนอ ๒ วันครับ แตมีขอแมนะครับทานประธานฯ ๒ วัน 
ก็คือวา ๑ วัน จะเปนวันประชุมจะเปนปกติของสมาชิกฯ นั่นก็คอืวาการพิจารณากฎหมาย 
หรือการหารือเรื่องตาง ๆ แตอีก ๑ วันที่ผมคิดวาสําคัญมากก็คือการที่จะมีวันสําหรับการ 
ตั้งกระทูถามรัฐบาล ซึ่งนี่อาจจะเปนกลไกหนึ่งในการที่จะตรวจสอบการบริหารราชการ
แผนดิน แตความหมายของผมก็คือวาหากวันไหนไมมีกระทูวันนั้นเปนวันที่ยกเวนออกไป 
อันนี้ก็คือขอยกเวนที่สามารถยกเวนได ผมเสนอ ๒ วันครับ แตมีพวงทายวา ถาเปนวันที่ไมมี 
การตั้งกระทูหรือรัฐมนตรีไมสามารถมาตอบกระทูได วันนั้นถือวายกเวนไป ขอบคุณ 
ทานประธานฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หมายความวาถาไมมีกระทู วันที่ ๒ นั้น 
ก็จะไมตองประชุม แมจะมีกฎหมายคางอยูอยางนั้นหรือเปลาครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ขอบพระคุณครับ 
ถาหากมีกฎหมายคางอยูก็เปนหนาที่ทานประธานฯ จะสามารถเรียกประชุมเพิ่มไดอยูแลว 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 



สนช. ๒              วินัย ๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ครบแลวครบั มีทานผูใดจะเสนอ 
เปนอยางอื่นอีกไหมครับ เชิญครับ 
  นายตวง  อันทะไชย    :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม ตวง  อันทะไชย 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กอนที่ที่ประชุมแหงนี้จะไดพิจารณาวาการประชุม 
จะใชเวลากี่วัน  ๒ วัน ผมขอประทานอนุญาตทานประธานฯ ไดนําเสนอขอเท็จจริง 
บางประการและสิ่งที่สภาแหงนี้ที่จะตองชวยกันพิจารณาอยู ๒ ประการดวยกัน  
  ประการแรก ทานประธานฯ ครับ สภาแหงนี้มีที่มาและเปนความคาดหวัง
ของสังคม สังคมกําลังคาดหวังจากสภาแหงนี้ดวย ๒ อยาง มี ๒ มุมที่เราจะตองรับฟงและไป 
กําหนดวาจะใชกี่วัน สิ่งแรกสังคมไดมองวาเราก็เปนเหมือนเดิม ๆ เปนสภาสงราง  
เปนเหมือนกับประทับตราแลวแต แตวาสภาแหงนี้ก็จะตองรับฟงและนํามาพิจารณา 
  ประการที่ ๒ ที่นาสนใจมากทานประธานฯ ก็คือวา สังคมกําลังมอง 
สภาแหงนี้ดวยความคาดหวังวาจะเกิดสิ่งดี ๆ กับประเทศของเรา และจะเปนบรรทัดฐาน 
ในการที่จะตองดําเนินการตอไป เพราะวาเราจะมีสมัชชาแหงชาติ เราจะมี 
สภารางรัฐธรรมนูญ และเราจะมีรัฐบาลตอมา ผมขอประทานอนุญาตไดยกตัวอยางใหเห็น 
ถึงความสําคัญและความจําเปนที่จะตองพิจารณาเรื่องนี้อยู ๒ – ๓ อยาง เชน ทานประธานฯ
ครับ ขาวที่ปรากฏตอสาธารณะในเรื่องของกรรมาธิการเปนเรื่องที่เราจะตองทําใหเห็นถึง 
ความแตกตางจากสภาที่แลวมาในเชิงสรางสรรคหรือการอภิปราย หรือการใชสิทธิของ 
สมาชิกฯ ตามมาตรา ๑๑ ของกฎหมายรัฐธรรมนญูในวรรคแรกและวรรคที่สอง  
  ประการที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ สภาแหงนี้จะกําหนดกี่วันนั้นจะตอง 
คํานึงถึงรัฐธรรมนูญฉบบัชั่วคราว เพราะคือปรัชญาและที่มาของสภาแหงนี้ สิ่งที่ผมเห็นวา 
นาจะเปนประโยชนมากและเราจะตองใชระยะเวลาสั้น ๆ ที่จะทําก็คือ การฟนฟู 
ความรูรักสามัคคีทําอยางไรจะเปนเสมือนหนึ่งใหสังคมไดเห็นวา เราเปนสภาที่ 
ทานประธานฯ ไดกรุณาพูดถึงวา เราก็คือเรา เราไมไดตอบสนองตอใคร แตเราตอบสนอง 
 



สนช. ๒              วินัย ๓/๒ 
 
ตอประเทศชาติและแผนดินของเราดวยประชาธิปไตยแบบมีเหตุผล ไมใชชนะคะคาน 
บนเสียงยกมือ 
  ประการที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ เหตุผลอันหนึ่งที่มีการเปลี่ยนแปลง 
คราวนี้ก็คือ เรื่องของการควบคุมการบริหารราชการที่ไรประสิทธิภาพ ความจริงวันนี้เปน 
เรื่องสําคัญที่ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ วา วันนี้เปนสิ่งที่สภาแหงนี้จะทําใหเห็น
ความแตกตางในเชิงบวกและเชิงสรางสรรคระหวางสภาที่แลวมากับเรา 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เรากําลังพิจารณาถึงญัตติวาจะเสนอ 
กี่วัน  
  นายตวง  อันทะไชย    :   ผมกําลังจะเสนอทานประธานฯ วา เวลานอย 
ถา ๒ วัน ดวยเหตุผลที่ผมไดกราบเรียนทานประธานฯ อาจจะนอยเกินไปกับ ๑ ป  
ถาใชระยะเวลาอาจจะ ๓ วัน หรือ ๔ วัน ผมไมแนใจและผมไมคอยติดใจ แตถา ๒ วัน  
ผมเห็นวานอยเกินไป ถาอยางนั้นเราจะมีเวลาทํางาน ๑ ป สําหรบัสภาแหงนี้และกับ
ประชาชนครับ 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมเสนออะไรใชไหมครบั เพียงแต 
รําพึงเฉย ๆ นะครับ เชิญคุณไพศาล 
  นายไพศาล  พืชมงคล   :   กราบเรียนทานประธานฯ กระผม ไพศาล 
พืชมลคง สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ กระผมขอเสนอวาใหประชุมสัปดาหละ ๒ วัน ดังที่ 
ทานวัลลภ เพราะวาเวลาของเราก็มีไมมากนัก แตวาขอความกรุณาทานประธานฯ ได 
กรุณาจัดวาระใหสอดคลองและเอื้อประโยชนตอการบริหารของคณะรัฐมนตรีดวย 
นั่นคือวันแรกกระผมขอความกรุณาเปนเรื่องกฎหมายโดยเฉพาะ แตถากฎหมายมีนอย 
ก็ใหมีกระทูตามไปได สวนวันที่ ๒ ใหเนนกระทูหรือญัตติเปนหลัก แตถามีกฎหมายคาง 
ก็มีกฎหมายเอามาตอได ถาอยางนี้แลวคณะรัฐมนตรีก็จะสามารถจดัเวลาไดสะดวก 
ไมตองมาพะวักพะวนมาสภาทั้งคณะทั้ง ๒ วันนะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ   
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   เรียนทานประธานฯ ครับ ผม วัฒนา 
สวรรยาธิปติ ผมขอเสนอ ๒ วันเชนคนอื่นนะครับ แตขอเปนวันจันทรกับวันศุกร 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เรื่องวันไหนเดี๋ยวเราจะวาอีกที    
ตอนนี้เอาจํานวนวันกอน 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :   ผมขอเสนอ ๒ วัน ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดจะเสนอเปนอยางอื่น 
ไหมครับ ทานพินิจครับ เชิญครับ  
  นายพินิจ  จารุสมบัติ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
กระผม พินิจ  จารุสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมกราบเรียนทานประธานฯ วา 
อยากจะใหขอสังเกตตอทานสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติที่เคารพที่มีเกียรติทุกทาน 
ผมเห็นดวยหลักการวาจะตองมีประสิทธิภาพใหไดงานมากที่สุดในชวงสถานการณวิกฤติ 
ในชวงนี้ แตวาความเปนจริงนั้นสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติในที่ประชมุแหงนี้ 
ประกอบดวยขาราชการที่เปนผูนําของกระทรวงในระดับปลดักระทรวงแลวก็หัวหนา 
หนวยงานเปนจํานวนมากจํานวนหนึ่ง ถาเราประชุมมากวันก็จะกระทบกระเทือน 
การบริหารในกระทรวง เพราะประสบการณที่ผานมาในอดีตก็มีประสบการณตรงนี้อยู 
อยากจะใหขอสังเกตวาอยากจะกําหนดวัน เวลา แตมีความกระชับ ใชเวลาใหเปนประโยชน 
มากที่สุด ไดประสิทธิภาพมากที่สุด และไดผลงานเนื้อหามากที่สุดนะครับจะเปน ๒ วัน 
หรือวันเดียว ผมคิดวานาจะกําหนดใหคอนขางยืดหยุนไดดวย ผมกราบเรียนตอ 
ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ ในที่ประชุมแหงนี้ครับ  
 
 
          - ๔/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตกลงเสนออะไรหรือเปลาครับ 
หรือเปนขอสังเกตเฉย ๆ  
  นายพินิจ  จารุสมบัติ   :   ก็เปนขอสังเกตเฉย ๆ ครบัทานประธานฯ ครับ 
ซึ่งจะ ๒ วัน หรือวันหนึ่ง แตวาจัดอยางไรใหดี ผมก็ใหความเห็นไวอยางนี้ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีทานผูใดเสนอเปนอยางอื่น 
ก็ถือวาที่ประชุมมีมติใหกําหนดสัปดาหละ ๒ วันนะครับ เรียนเสียกอนวาในระยะเริ่มแรกนี ้
เรายังไมคอยมีเรื่องนะครับ เพราะวาเราจะมีเรื่องตอเมื่อรัฐบาลทานสงมา จะตั้งกระทู 
ก็ยังตั้งไมได เพราะทานยังไมไดแถลงนโยบาย เพราะฉะนั้น ๒ วันนี้ประธานฯ ก็คงจะตอง
งดไปเรื่อย ๆ ไปจนกวาจะมีงานกลับมา  ตอไปกต็องพิจารณาวาแลวจะกําหนดวันไหน 
เปนหลัก อาจารยวัลลภมีอยูในใจหรือเปลาในฐานะเปนเจาของญัตติ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ    :   ประธานฯ ที่เคารพ ผม วัลลภ  
ตังคณานุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ปกติคณะรัฐมนตรีจะประชุมวันอังคาร 
ที่ผมมีเจตนาเสนอ ๒ วันนี้อาจจะเปนวันพุธหรือวันพฤหัสบดี ก็ตรงกับที่ไพศาล 
ไดนําเสนอเอาไว ก็คือวาวันพุธนี้จะเปนวันที่พิจารณาเรื่องกฎหมาย แตวันพฤหัสบดี 
จะเปนเรื่องกระทู หรือเรือ่งกฎหมายที่สืบเนื่องมา แตหากไมมีกระทูก็จะงดวันพฤหัสบดีไป 
เพราะฉะนั้นเปนหลัก ถาประธานฯ จะเริ่มตนคือวันพุธนี้ผมก็ไมขัด ขอบคุณ 
ประธานฯ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   หมายความวาวันพุธกับวันศุกร 
อยางนั้นใชไหม 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   วันพุธกบัวันพฤหัสบดีครับทานประธานฯ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีทานผูใดจะเสนอวันอื่นไหมครับ 
เชิญครับ 
  นายวัฒนา  สวรรยาธิปติ   :    ผมขอสนับสนุนวันจันทรกับวันศุกร เนื่องจาก
พวกเราหลายคนอยูตางจังหวัดนะครับ เพราะฉะนั้นวันศุกร 
และวันจันทรนี้จะสะดวกในการจะเดินทางมารวมประชุมมากกวาครับ ขอบคุณครับ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   วันจันทรกับวันศุกรใชไหมครับ 
ขอผูรับรองดวยครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ เชิญครับ 
  นายบุญสม  ศิริบํารุงสุข   :   ครับ ผมขออนุญาตโมเดล (Model) ที่เปนวัน
ศุกรกับวันเสาร ก็ดวยเหตุผลวาสมาชิกฯ จากตางจังหวัดนี้ก็จะสามารถที่จะประหยัดเวลาใน
การเดินทางไดพอสมควร 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   มีผูรับรองไหมครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานผูใด 
จะเสนอวันอื่นอีกไหม ไมมีแลวใชไหมครับ เชิญผูหญิง 
  
                                     - ๕/๑ 
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  ทานผูหญิงปรียา  เกษมสนัต ณ อยุธยา   :   สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ คะ  
เนื่องจากดิฉันเห็นวาสวนใหญนี้คงจะไมสะดวกในการที่จะเปนวันศุกรหรอืวันจันทรอะไร 
เพราะฉะนั้นดิฉันอยากจะขอเสนอวาเปนวันอังคารกับวันพฤหสับดี หรือไมวันพุธกับ 
วันพฤหัสบดีอะไรก็ได 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   วันพุธหรือวันพฤหัสบดีมีคนเสนอแลว 
แตวันอังคารกับวันพฤหัสบดียังไมมีคนเสนอ แตเนื่องจากวันอังคารจะเปนวันประชุม 
คณะรัฐมนตรี ถาเราไมติดใจวาคณะรัฐมนตรีจะตองมาก็เสนอได เชิญครับ 
  นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ   :   กระผม นายแพทยแวมาฮาดี  แวดาโอะ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอเปนวันอังคาร วันพุธครับ ดวยเหตุผลก็คือวา 
การแยกวันอยางเชนวันจันทรกับวันศกุรทําใหไมสะดวกสําหรับสมาชิกฯ ที่มาจาก 
ตางจังหวัด คือตองเดินทางครั้งเดียว อันที่ ๑ 
  อันที่ ๒ ก็คือวันอังคารนั้นเราไมไดติดใจกับคณะรัฐมนตรี 
เพราะวาวันนั้นเราคงพิจารณาเรื่องของกฎหมายมากกวา สวนการตอบคําถาม กระทูตาง ๆ  
คงเปนในวันพุธมากกวา สวนวันศุกรนั้นก็คงอยากจะหลีกเลี่ยง เพราะวาเปนโอกาสของ 
พวกเราสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ที่มาจากทางใต มีโอกาสที่จะไปเชื่อมสัมพันธ 
หรือวาระดมสมอง ระดมความคิดจากประชาชนในพื้นที่ในการแกปญหาภาคใต  
เพื่อนําเสนอใหกับสภาแหงนี้ตอไป เพราะวาในวันศุกรนั้นมีการรวมตัวอยูแลวของ 
ประชาชนในพื้นที่ เพราะวาปญหาภาคใตนี้เปนประเด็นหลักเชนกันในการที่จะแกปญหา 
สําหรับรัฐบาลชุดนี้ เพราะฉะนั้นขอเสนอเปนวันอังคารกับวันพุธ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขณะนี้เรามีวันอังคาร วันพุธ 
วันศุกร วันเสาร วันจันทร วันศุกร วันพุธ วันพฤหัสบดี พอหรือยัง ถาพอแลวจะได 
ปดการเสนอ  เชญิคุณวัลลภ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ 
คือประสบการณที่ผานมานี้เมื่อกอนผมก็มีความสนใจคลาย ๆ กับหมอแวพูด ก็คือ 
วันอังคารนาจะเปนวันที่ประชุมได แตเนื่องจากวาพอกฎหมายเขาสูสภานี้ 
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ไมมีรัฐมนตรีมานั่งชี้แจง และไมมีใครตอบไดวากฎหมายฉบับนี้หลักการ 
เปนอยางไร เราก็จนมุม แลวพอเกิดปรากฏการณจริง ๆ เขา รัฐมนตรีไมมา สภาเรา 
ไมพิจารณากฎหมายเลยนะครับ บอกวาทานไมใหเกียรติเรา ผมวาวันอังคารนี้ไมเหมาะครับ 
เพราะเราตองการที่จะใหรัฐมนตรีมานั่งชี้แจงกฎหมายซึ่งสําคัญมาก เพราะฉะนั้นขอตอรอง
วาจริง ๆ ก็ชอบวันอังคารอยู แตเนื่องจากติดเหตุอยางที่วา  
ถาหมอแวจะถอนจะไดพิจารณาไดงายขึ้น ก็นาจะเปนวันพุธ วันพฤหัสบดี นาจะตรงที่สุด 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   คุณหมอแวจะถอนไหมครับ 
  นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม นายแพทย 
แวมาฮาดี ถาอยางนั้นเหตุผลของอาจารยวัลลภมีเหตุผลดี จึงขอเปนวันพุธ  
วันพฤหัสบดีครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผมจะขอมติจากที่ประชุม 
จะมี ๓ ชวงวันใหเลือก วันศุกร วันเสาร เปนญัตติที่เสนอหลังสุด วันจันทร วันศุกร เปนอันที่ 
๒ วันพุธ วันพฤหัสบดี เปนอันที่ ๓ ทานผูใดเห็นวาควรกําหนดวันศุกรและวันเสารกรุณายก
มือข้ึน  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เอามือลงไดครับ ทานผูใดเห็นวา 
ควรกําหนดเปนวันจันทร วันศุกร กรณุายกมือข้ึน 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :    เอามือลงไดครับ ทานผูใดเห็นวา 
ควรเปนวันพุธ วันพฤหัสบดี กรุณายกมือข้ึน  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือเปนสวนมาก) 
   
          - ๖/๑ 
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เอามือลงไดครับถาไมมี 
ที่ประชุมเสียงขางมากเห็นวาควรจะเปนวันพุธกับวันพฤหัสบดี 
  (ไมมีสมาชิกฯ ขัดของ) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   
จะประชุมกันเวลาไหนของวันพุธกับวันพฤหัสบดี เชิญเสนอได เชิญคุณอรรคพล 
  นายอรรคพล  สรสุชาติ   :   เรียนทานประธานสภานิติบัญญัติฯ ที่เคารพ 
กระผม อรรคพล  สรสชุาติ สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ขอเสนอเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
เพื่อไมใหสมาชิกฯ เสียเวลามาก จะมาประชุมเฉพาะ ๒ วัน  
พุธเชาหรือวันพฤหัสบดีเชาประชุมกรรมาธิการ เพราะฉะนั้นก็ขอเสนอใหประชุมชวงบาย
ผม ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  นายอรรคพล  สรสุชาติ   :   ขอบคุณครับ 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   ๑๓.๓๐ นาฬิกาใชไหมครับ ทานผูใด 
จะเสนอเปนเวลาอื่นหรือไม  
  (ไมมีสมาชิกฯ เสนอเปนอยางอื่น) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   ไมมี ถือวาที่ประชุม 
เห็นชอบกับเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ตามขอบังคับฯ ที่มีอยูนั้นใหอํานาจประธานสภาฯ ที่จะ 
นัดประชุมนอกเหนือจากวัน เวลาที่กําหนดไว หรืองดประชุมในกรณีที่ไมมีเรื่องได 
เพราะฉะนั้นหากจะมีการนัดประชุมนอกเหนือจากวัน เวลาที่กําหนด 
เพราะมีเรื่องจําเปนจะตองพิจารณาก็ขอไดโปรดเขาใจดวยนะครับ อยางเชนตัวอยาง 
วันศุกรที่ ๓ ทางรัฐบาลขอแถลงนโยบาย ตองนัดประชุมเพื่อใหรัฐบาล 
แถลงนโยบายนอกเหนือจากวันที่เรากําหนดไว เปนอันจบเรื่องดวนที่ ๑ 
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ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๒ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญยกรางขอบังคับ 
การประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ ตามที่ไดมีมติใหใชขอบังคับ 
ของสภานิติบัญญัติแหงชาติในป ๒๕๓๔ มาเปนขอบังคับฯ ชั่วคราวนะครับ ซึ่งขอบังคับฯ 
ดังกลาวใชไมไดครบทั้งหมด เพราะวาภารกิจของเราตางจากสภานิติบัญญัติ 
แหงชาติในป ๒๕๓๔  จําเปนตองรางขอบังคับฯ ของเราขึ้นมา 
ตองตั้งคณะกรรมาธิการไปยกราง ก็ขอเชิญ 
ทานสมาชิกฯ เสนอวา สมควรมีกรรมาธิการวิสามัญหรือสามัญ จํานวนเทาไร 
วาควรจะจํานวนไมมาก 
เพราะจําเปนตองใชโดยเร็ว เชิญอาจารยวัลลภครบั 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :  ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม วัลลภ 
ตังคณานุรักษ ขอเสนอ ๑๕ ทาน จะไดทํางานไดเร็วขึ้น ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
 
 
         - ๗/๑ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองไหม 

(ไมมีสมาชิกฯ เสนอเปนอยางอื่น) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กรรมาธิการ 

สามัญหรือวิสามัญ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ขอเปนกรรมาธิการสามัญ เฉพาะสมาชิกนิติ
บัญญัติฯ เทานั้น 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เปนกรรมาธกิารสามัญ เพราะฉะนั้น 
ผูที่จะเปนกรรมาธิการไดตองเปนสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ เสนอรายชื่อ เชญิคุณกัญจนา 
  นางสาวกัญจนา  ศิลปอาชา   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน กญัจนา   
ศิลปอาชา ขอเสนอคุณวัลลภ  ตังคณานุรักษ เปนกรรมาธิการคะ 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรอง 
(มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตอง เชิญคุณวัลลภ 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ ขอเสนอ  

นายแพทยแวมาฮาดี  แวดาโอะ ขอผูรับรอง 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตอง เชิญคุณเตือนใจ 
  นางเตือนใจ  ดีเทศน   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ดิฉัน เตือนใจ   
ดีเทศน ขอเสนอ คุณวรเดช  อมรวรพิพัฒน  

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   
(มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตอง เชิญ คุณไพศาล  
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  นายไพศาล  พืชมงคล   :   เรียนทานประธานฯ กระผม ไพศาล  พืชมงคล  
ขออนุญาตเสนอทานอาจารยสังศิต  พิริยะรังสรรค ครับ 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรองครับ 
(มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ เชิญครับ 
พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :   ผม พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน  

ขอเสนอ คุณประพันธ  คูณมี ครับ ขอผูรับรองครับ 
ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ใครนะครับ 
พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน   :   คุณประพันธ  คูณมี ครับ ขอผูรับรอง 

ครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ เชิญ คุณสุธรรม  
ครับ 
  นายสุธรรม  จิตรานุเคราะห   :   ทานประธานฯ ที่เคารพครับ ผม สุธรรม  
จิตรานุเคราะห สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขอเสนอ พลเอก จรัล  กลุละวณิชย  
แลวก็เสนอ นายวิษณุ  เครืองาม แลวก็คุณพรทิพย  จาละ  นายพชร  ยุติธรรมดํารง   
๔ ทานครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ เทาไรแลวครับ  
๙ ทาน ขาดอีก ๖ ทานครบั เชิญ คุณสําราญ ครับ 
  นายสําราญ  รอดเพชร   :   ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ ครับ  
ผม สําราญ  รอดเพชร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติครับ กราบเรียนขอเสนอสัก ๒ ทาน
นะครับ ทานแรกคุณไพศาล  พืชมงคล และอีกทานหนึ่ง คุณอรรคพล  สรสชุาติ ขอผูรับรอง
ดวยครับ  
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
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  นายสําราญ  รอดเพชร   :   ขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองนะครับ มีทานผูใด
เสนออีกครับ ขาดอีก ๔ ทาน เชิญทานประพันธครับ 
  นายประพันธ  คูณมี   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
ผม ประพันธ  คูณมี สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ ครับ ผมขอเสนอชื่อ พลเรือเอก บรรณวิทย   
เกงเรียน แลวก็ พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ เหลืออีก ๒ ทาน 
เชิญครับ 
  นายพรชัย  มาตังคสมบัติ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ  
กระผม พรชยั  มาตังคสมบัติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขอเสนอ คุณโสภณ  สุภาพงษ 
ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ เหลืออีกทานหนึ่ง
เชิญคุณมุกดาครับ 
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   ดิฉัน มุกดา  อินตะสาร สมาชิกสภานิติบัญญัติฯ  
ขอเสนอทานเตือนใจ  ดีเทศน คะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอผูรับรองครับ 
  (มีสมาชิกฯ ยกมือข้ึนรับรอง) 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ผูรับรองถูกตองครับ ครบแลวนะครับ  
มีทานผูใดจะเสนออีกไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกฯ เสนอ) 
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ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมีนะครับ ก็เปนอันวาทั้ง ๑๕ ทาน 

เปนกรรมาธิการสามัญ เพื่อรางขอบังคับฯ นะครับ เชิญทานเลขาฯ อานรายชื่อครับ 
 
              - ๘/๑ 
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  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช (เลขาธิการวุฒิสภา ปฏิบัติหนาที่เลขาธิการ 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการสามัญยกรางขอบังคับการประชมุฯ  
มีดังตอไปนี้นะคะ   

๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรักษ  
๒. นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ  
๓. นายวรเดช  อมรวรพิพัฒน  
๔. นายสังศติ  พิริยะรังสรรค 
๕. นายประพันธ  คูณมี  
๖. พลเอก จรัล  กลุละวณิชย  
๗. นายวิษณุ  เครืองาม  
๘. นางพรทพิย  จาละ  
๙. นายพชร  ยุติธรรมดํารง  

         ๑๐.  นายไพศาล  พืชมงคล  
         ๑๑.  นายอรรคพล  สรสุชาติ   
         ๑๒.  พลเรือเอก บรรณวิทย  เกงเรียน  
         ๑๓.  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ  
         ๑๔.  นายโสภณ  สภุาพงษ  
         ๑๕.  นางเตือนใจ  ดีเทศน 

  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   กําหนดเวลาใหเขาทํางานไหมครับ 
เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผมคิดวาเปนเรื่องเรงดวน 
ที่เราจะตองรีบทําใหเสร็จนะครับ ผมเสนอ ๑๐ วันครับ ๑๐ วันมีเหตุผลดังนี้ครับ 
เนื่องจากวาการยกรางขอบังคับฯ คลาย ๆ กับการพิจารณากฎหมาย ๑๐ วัน ก็หมายความวา 
๓ วันแรกขอใหสมาชิกฯ ไดชวยกันแปรญัตติเขาไป เพียงแตวาผมยังไมแนใจวาทาน
ประธานฯ จะใหใชรางขอบังคับฯ ฉบับไหนเปนตัวต้ังในการพิจารณา อันนี้อาจจะเปน 
ปญหาในเชิงแทกติก (Tactic) เล็กนอย เพราะฉะนั้นขออนุญาตเรียนถามไปดวยนะครับ 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
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  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เวลานี้เราใชขอบังคับฯ ของป ๒๕๓๔ 
อยูควรจะใชอันนั้นเปนตัวต้ัง แตก็ขึ้นอยูกับคณะกรรมาธิการเองนะครับที่จะไปพิจารณาเอา 
๑๐ วัน จะทําทันหรือเปลา เดี๋ยวจะตองมาขยาย เชิญครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ผมคิดวา ๑๐ วัน ในความเห็นผมนาจะทัน 
นะครับ เพราะเราประชุมกันทุกวัน หลังจากประชุมเสร็จก็ตองเขาสูที่ประชุม เพื่อที่ประชุม
จะได พิจารณาเปนแตละขอ ๆ ไปวาเห็นพองกับกรรมาธิการพิจารณาหรือไม เพราะฉะนั้น
ยังยืนยันขอ ๑๐ วันครับเพื่อความเรงดวน ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ขอบคุณมากครับ ทันใจดีแท มีทานผูใด 
จะเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ เชิญอาจารยบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม 
บวรศักดิ์  อุวรรณโณ  ขอกราบเรียนทานประธานฯ วาขอบังคับฯ ที่คณะกรรมาธิการ 
ชุดนี้จะตองไปยกรางนั้นมีความสําคัญเปนอยางยิ่ง ดวยเหตุที่วารัฐธรรมนูญกําหนดไววา 
ในมาตรา ๑๙ วรรคสุดทาย ใหใชขอบังคับของสภานิติบัญญัติแหงชาติในการประชมุ 
สภารางรัฐธรรมนูญดวยโดยอนุโลม ดวยเหตุที่ไมตองการจะใหสภารางรัฐธรรมนูญไป
เสียเวลาในการยกรางขอบังคับฯ ขึ้นใหม เพราะฉะนั้นการกําหนดเวลาแค  
๑๐ วันเทานั้น ตองขออนุญาตทานสมาชิกฯ วาอาจจะไมเพียงพอ ดวยเหตุที่คณะกรรมาธิการ
จะตองไปพิจารณารัฐธรรมนูญและประกอบกับวิธีดําเนินการที่เหมาะสมของสภาราง
รัฐธรรมนูญดวย กระผมจึงเห็นวาเวลา ๑๐ วันคอนขางจะนอยครับ ผมไมทราบวาถาผมจะ
หารือทานสมาชิกฯ วาขอเปน ๑๕ วัน เพิ่มขึ้นอีก ๕ วัน คงนาจะรอบคอบกวาครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ขออนุญาตเห็นพองดวยครับ ขอถอนครับ 
ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ตกลง ๑๕ วันนะครับ มีทานผูใด 
จะเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  
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  (ไมมีสมาชิกฯ มีความเห็นเปนอยางอื่น) 

ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ไมมี กถ็ือวาที่ประชุมกําหนดระยะเวลา 
ใหคณะกรรมาธิการไปทํางาน ๑๕ วันนะครับ เปนอันจบเรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 
  ตอไปเรื่องดวนที่ ๓ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญฯ เพื่อไปดูแลในเรื่องของ 
การจัดคนลงในกรรมาธิการสามัญประจําสภานะครับ ในขณะนี้ตามขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ 
ซึ่งเรานํามาใชบังคับ มีคณะกรรมาธิการจํานวน ๑๕ ชุด แตมวีรรคสองกําหนดไววา ในกรณี 
จําเปนสภาจะกําหนดกรรมาธิการสามัญเพิ่มขึ้นก็ได มีทานหนึ่งมายื่นญัตติไวกับผม 
ทานเสฐียรพงษ เชิญครับ 
 
          - ๙/๑ 
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  นายเสฐียรพงษ  วรรณปก   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ ผม เสฐียรพงษ  
วรรณปก สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมอยากจะกราบเรียนทานประธานฯ วา 
คณะกรรมาธิการที่มีอยูทั้งหมดประมาณ ๑๕ คณะนี่นะครับ กระผมอยากจะใหแยก 
คณะกรรมาธิการศาสนา ศิลปะและวฒันธรรม เปนคณะกรรมาธิการวิสามัญประจําสภา 
เปนตางหากจากคณะกรรมาธิการศาสนาดวยเหตุผล ดังนี้ ๆ ครบั เรื่องการศึกษาในเรื่อง
ศาสนาและศิลปวัฒนธรรมเปนเรื่องใหญกันทั้งคู มีความสําคัญมาก มีสาระเนื้อหามากมาย 
หากรวมอยูในคณะกรรมาธิการชุดเดียวกันจะทําใหอืดอาดลาชา ทําใหอุยอาย ตางฝายตางก็ 
ถวงเวลาซึ่งกันและกัน ซึ่งไมมีเวลาเพียงพอที่จะพิจารณาใหมีประสิทธิภาพและมี
ประสิทธิผล โดยเฉพาะอยางยิ่งสภานี้มีอายุเพียง ๑ ปเทานั้น 
  เหตุผลขอที่ ๒ เรื่องการศึกษา ในขณะนี้มีขอติดขัดและปญหาสืบเนื่องมาจาก 
การปฏิรูปการศึกษาเปนจํานวนมาก แลวก็ตองใชเวลา ใชกําลังคน กําลังความคิดเปนอยาง
มากในการแกไข คณะกรรมาธิการการศึกษา คงตองตั้งคณะอนุกรรมาธิการอีกมากมาย 
เพื่อการนี้นะครับ 
  ประการที่ ๓ ในขณะที่ทุกฝายกําลังใหความสําคัญแกการแกปญหา
วิกฤตการณทางคุณธรรม ตองการปฏิรูปสังคมไทยใหเปนสังคมคุณธรรม เพราะฉะนั้น 
เรื่องนี้จึงเปนเรื่องที่สําคัญที่สุดที่ควรจะมีคณะกรรมาธิการศาสนาและศิลปวัฒนธรรม 
แยกตางหากจากคณะกรรมาธิการศาสนา ในเมื่อเรากําลังรองหาคุณธรรมของคนในชาติ 
ก็ควรจะมีคณะกรรมาธิการคณะหนึ่งในการที่จะพิจารณา โดยเฉพาะอยางยิ่งเรื่องคุณธรรม
นั้นมีพ้ืนฐานมาจากศาสนาทุกศาสนาที่เรานับถือกันอยูในประเทศไทยปจจุบันนี้นะครับ 
เพราะฉะนั้นคณะกรรมาธิการทางดานศาสนา 
จะไดปรึกษาหารือกันในการที่จะทําอยางไร 
เพื่อที่จะใหคุณธรรมของคนในชาติไดรับการพัฒนาแกไขปรับปรุง 
  ประเด็นสุดทาย เรื่องของศิลปะกับวัฒนธรรมก็เปนเรื่องใหญอีกเรื่องหนึ่ง 
เหมือนกัน ฉะนั้นจะตองมีการปรับปรุงแกไขจํานวนมาก ตองมีคณะอนุกรรมาธิการศิลปะ 
คณะอนุกรรมาธิการวัฒนธรรมอะไรทํานองนั้น เพราะฉะนั้นผมวานาจะสะดวกดวยระยะ 
เวลาอันจํากัดนี้ที่จะตองแยกใหเปนคณะกรรมาธิการ ๓ คณะ คณะกรรมาธิการ 
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ศาสนาและก็คณะกรรมาธิการการศึกษา ขอประทานอภัยทั้งศาสนาและวัฒนธรรมรวมเขา
ดวยกันก็ได แตตองแยกออกจากคณะกรรมาธิการการศึกษาอยางเด็ดขาด ขอขอบพระคุณ
ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ    :   เชิญคุณวัลลภครับ 
  นายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ   :   ทานประธานฯ ครับ ผม วัลลภ  ตังคณานุรักษ 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ เดิมผมไมคอยเห็นดวยกับการกําหนดวาระนี้ขึ้นมา 
เดิมนะครับ เพราะเห็นวาขอบังคับฯ ที่เราจะไปแกไขตองเปลี่ยนแปลงในตัวกรรมาธิการ 
อีกมาก ผมเกรงครับทานประธานฯ เนื่องจากมีบทเรียนครับ ตอนเขามาเปนสมาชิกวุฒิสภา 
ครั้งแรกก็เจอขอบังคับฯ เขาใจวาป ๒๕๔๓ สมาชกิฯ ทุกคนก็เขาสูกรรมาธิการกันหมด  
แตหลังจากเราตั้งกรรมาธิการแกไขขอบังคับฯ ไปเสร็จ ๑ ป ก็เกิดปญหาชุลมุนขึ้นมาอีกครั้ง 
เพราะมีการเปลี่ยนแปลงกรรมาธิการกันยกใหญมเีพิ่มขึ้นอีกหลายคณะ สมาชิกฯ ที่อยูใน 
กรรมาธิการเดิมก็ปวนกันคอนขางมากนะครับ ผมเกรงเรื่องนี้เทานั้นเองนะครับ ผมเอง 
ยังคิดวา ถาเรารอใหขอบังคับฯ เราผานที่ประชุม มีกรรมาธิการแทจริงกี่คณะแลวเราคอยเขา 
ไปสูกระบวนการนั้นนาจะชอบดวย นาจะวุนวายนอยลง อันนี้ความเห็นผมนะครับ  
นี่ประเด็นที่ ๑ ทีนี้ถาหากวาที่ประชุมไมเห็นพองตองแบบที่กระผมนําเสนอนี้ก็อยากจะเขาสู 
กรรมาธิการเลย ผมก็ไมขัด เพียงแตผมเห็นวาจะมีปญหาในภายหลังเทานั้น ทีนี้ในเมื่อ 
ไมขัดผมคิดวากรรมาธิการ ๑๕ คณะ ถาทานประธานฯ หรือทานสมาชิกฯ พิจารณาใหดี 
จะเห็นวาคอนขางเปนรูปแบบกรรมาธิการที่ดูแลงานเฉพาะงานประจํา เชน งานดาน
การเกษตร งานทหาร งานเกี่ยวกับกระบวนยุติธรรมอยางนี้ครับ แตขณะนี้สังคมกําลังอยู 
ในชวงของการมีรอยตอที่ตองการการเปลี่ยนแปลงคอนขางมาก ผมวากรรมาธิการอีก
ลักษณะหนึ่งจําเปนตองคิด ยกตัวอยาง เชน ผมเห็นเอกสารที่ทานวุฒิพงษไดมาแจกในที่
ประชุม ก็เกดิความคิดนะครับ จุดเปลี่ยนประเทศไทยเลมนี้นะครับ ผมไดความคิดวา 
อยางนอยตองมีกรรมาธิการในลักษณะของกรรมาธิการการมีสวนรวมของประชาชนขึ้นมา
คณะหนึ่ง เพ่ือกรรมาธิการชุดนี้จะไดใหประชาชนเขามามีสวนรวมกับเรา ในการที่จะ
แลกเปลี่ยนขอคิดเห็นหรือนําเสนออะไรก็ได อันนีอ้าจจะเปนกรรมาธิการลกัษณะพิเศษ 
 



สนช.  ๒                                                                                                       พนิดา ๙/๓ 
 
ชุดที่ ๑ นะครับ ชุดที ่๒ ที่ผมเห็นวาควรจะมีก็คือ เนื่องจากเรายังมีสมัชชาแหงชาติ แลวก็ 
ยังมีคณะกรรมาธิการที่ขึ้นมารางรัฐธรรมนูญ ผมวาเราจําเปนจะตองพิจารณาติดตาม
รัฐธรรมนูญอยางใกลชิดพอสมควร เพราะฉะนั้นกรรมาธิการที่วาดวยการติดตามความ
เปนไปและการแกไขรัฐธรรมนูญนาจะมีอีกคณะหนึ่ง ความเห็นของผมนะครับ อันนี้ 
อาจจะเปนคณะที่ ๒ ที่ผมคิดวาจําเปนจะตองมีนะครับ ----------------------------------------- 
 
          - ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช.  ๒                 นนทพร  ๑๐/๑ 
 
คณะที่ ๓ ผมยังเห็นวา เรามีองคกรอิสระเกิดขึ้นคอนขางมากในสังคมไทย แตขอบังคับฯ 
ป ๒๕๓๔ ตอนนั้นยังไมมีองคกรอิสระเกิดขึ้นตามรัฐธรรมนญูป ๒๕๔๐ เรายังไมมี ป.ป.ช. 
เรายังไมมี กกต. เรายังไมมี คตส. ซึ่งกาํลังตรวจสอบทรัพยสินอยางหนัก ผมวากรรมาธิการ 
ติดตามตรวจสอบองคกรอิสระอาจจําเปนจะตองมี อันนี้อาจจะเปนชุดที่ ๓ ที่ผมคิดวา 
จําเปนจะตองมี ทีนี้ชุดที่ ๔ บังเอิญผมนึกถึงทานอาจารยวิริยะ ทานก็เขามาเปนสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแหงชาติ สภาแหงนี้เคยมีผูพิการเขามา ๒ ครั้ง ครั้งแรกคือทานณรงค 
ปฏิบัติสรกิจ ซึ่งทานประธานฯ มีชัยเปนประธานฯ อยู ก็ใหความกรุณาทําเกาอี้พิเศษใหทาน 
ไดนั่ง เพราะวาทานณรงคทานตัวแข็งนั่งไมได ทานวิริยะทานมีปญหาเรื่องดวงตา 
และผมก็มาดูรายชื่อกรรมาธิการทั้งหมด ผมจะขออนุญาตฝากขอคิดไปถึงทานวิริยะ 
ผานทานประธานฯ ไปเลยวา ทานสนใจประเด็นนั้นหรือไม คือผมรูกรรมาธกิารทั้ง 
๑๕ คณะนี้มีกรรมาธิการที่เอยเรื่องผูพิการเฉี่ยวไปเฉี่ยวมา เชน ในกรรมาธิการสวัสดิการ
สังคมและการแรงงาน บอยครั้งที่กรรมาธิการชุดนี้ไมไดดูแลเรื่องคนพิการเลย ไมเคยเลย 
นะครับ เพราะวาอาจจะชื่อไมไดคลุมถึง เปนไปไดหรือไมที่ผมคิดวา ในหัวขอที่ ๑๓ 
กรรมาธิการกิจการสตรี เยาวชน ผูสูงอายุ เติม ผูพิการ เขาไปเพื่อใหครบถวนสมบูรณ 
จะไดดูแลกลุมเปาหมายนี้ชัดเจนขึ้นจะไดไมตกหลนไป อันนี้อาจจะเปนขอหารือผาน 
ถาทานสนใจทานอาจจะทําเสนอได โดยสรุปคือผมตั้งคําถามทานประธานฯ หรือ 
ทานสมาชิกฯ กอนวาเราควรจะแกไขขอบังคับฯ ใหเสร็จกอนหรือไม กอนจะเขาสู
กรรมาธิการ ถาทานทั้งหลายยังเห็นวาควรจะเขาสูไปเลย ผมก็ไมติดใจนะครับ แตผม 
อยากใหเสร็จเสียกอน ทีนี้ถาทานเห็นวาไมเสร็จไมเปนไรจะเขาไปสูกรรมาธิการนั้นเลย 
ก็ได ผมก็จะขออนุญาตเสนอ ๓ กรรมาธิการ ก็คือการมีสวนรวมของประชาชน การตดิตาม
องคกรอิสระและการติดตามการรางรัฐธรรมนูญ แลวก็ฝากขอคิดถึงอาจารยวิริยะเรื่องกรณี
คนพิการ ขอบคุณทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณไพศาล 
  นายไพศาล  พืชมงคล   :   กราบเรียนทานประธานฯ ครับ กระผม 
ไพศาล  พืชมงคล สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขออนุญาตหารือวาอยางนี้ดีไหมครับ 
 



สนช.  ๒                 นนทพร  ๑๐/๒ 
 
เพื่อจะไดไมเสียเวลาของสภามากไป คือทานประธานฯ ไดนําเสนอวาระเรื่องตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อสรรหาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติใหดํารง 
ตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําสภา สวนทานอาจารยเสฐียรพงษทานก็เสนอ 
ใหแยกคณะกรรมาธิการออกไป ทานวัลลภก็ไดเสนอเพิ่มคณะกรรมาธิการ  
ทีนี้เอาอยางนี้จะดีไหมครับวา ทานผูใดมีความเห็นอยางไรใหเสนอเปนคําแปรญัตติ 
หรือขอเสนอตอคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งกําลังจะไปยกรางขอบังคับฯ ใหมเพื่อ 
มาใชแทนขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ เกา ถาอยางนี้ก็จะราบรื่นและการประชุมกจ็ะได 
ดําเนินตอไปครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณบวรศักดิ์ครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ 
กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ กระผมคิดวามี ๒ ประเด็นที่จะกราบเรียนหารือ 
ทานประธานฯ และทานสมาชิกฯ 
  ประเด็นที่ ๑ ก็คือวาควรจะใหคณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ 
เปนตนหลักในการกําหนดคณะกรรมาธิการวิสามัญหรือไม หรือวาสภาแหงนี้จะให 
ความคิดเห็นในเวลาที่เหลืออยูกอนจะถึงเวลาเที่ยงฝากไป หรือสภาแหงนี้จะมีมติ 
กระผมคิดวา จริง ๆ แลวนาที่จะเลือกทางสายกลาง คือเมื่อเวลายังมีก็สมควรที่จะใช 
เวลานี้สดับตรับฟงความคิดเห็นของสมาชิกฯ เสียกอน สวนทานผูใดจะเสนอเปน 
ขอเสนอลายลักษณอักษรก็ยอมกระทําได  
 

- ๑๑/๑ 
  
 
 
 
 
 



สนช.  ๒                                     อัชยา  ๑๑/๑  
 
  ในประเด็นที่ ๒ ทานประธานฯ ครับ ทานสมาชิกฯ หลายทานลุกขึ้น 
ปรารภถึงคณะกรรมาธิการใหม ๆ ที่ควรจะตองมีขึ้น ขอประทานโทษ เชน ที่จะตองเอยนาม 
เชนทานวัลลภ ทานก็บอกถึงคณะกรรมาธิการติดตามการยกรางรัฐธรรมนูญ กระผมคิดวา 
กอนจะไปถึงตรงนั้น คงจะตองตั้งหลักกันเสียใหดีกอนวากรรมาธิการมี ๒ ประเภท  
ประเภทหนึ่งเรียกวาคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา
นั้นตองกําหนดไวในขอบังคับฯ แลวก็สมาชิกสภาเทานั้นที่จะเปนคณะกรรมาธิการสามัญได 
และผลประการสุดทายก็คือวา ถายึดหลักในขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ ก็คือสมาชิก ๑ คน  
เปนกรรมาธิการสามัญประจําสภาได ๑ คณะเทานั้น จะไดไมตองเสียเวลาไปทํางานซ้ําซอน 
ในขณะเดียวกันกับที่คณะกรรมาธิการวิสามัญนั้น เปนคณะกรรมาธิการที่สภาอาจจะตั้งขึ้น 
ประกอบดวยสมาชิกฯ หรือบุคคลที่ไมใชสมาชิกฯ ก็ได แลวสมาชิกฯ จะเปนเกิน ๑ คณะ 
ก็ได ไมมีอะไรหาม กระผมขอประทานอนุญาตยกตัวอยางทานประธานฯ ครับ ตัวอยาง 
อีกตัวอยางหนึ่งที่จะตองคิดกันก็คือ คณะกรรมาธิการที่ทานสมาชิกฯ วัลลภเสนอคือ 
คณะกรรมาธิการติดตามการยกรางรัฐธรรมนูญนัน้ ในรัฐธรรมนูญกําหนดไวใหสภาแหงนี้ 
มีหนาที่ที่เกี่ยวกับรัฐธรรมนูญอยู ๒ ขอ  ขอที่ ๑ ก็คือใหสภานิติบัญญัติแหงชาตินั้น  
ใหความเห็นในรางรัฐธรรมนูญที่คณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญจัดทาํเสร็จแลว  
แลวก็เสนอมายังสภาแหงนี้ในเวลา ๑ เดือน นั่นคือพันธกิจขอแรก  พันธกิจขอที่ ๒ ก็คือ  
รัฐธรรมนูญกําหนดใหสภาแหงนี้ พิจารณากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเทาที่จําเปน 
แกการเลือกตั้ง ซึ่งคณะกรรมาธิการยกรางรัฐธรรมนูญเสนอมาภายหลังจากที่ราง
รัฐธรรมนูญนั้นไดรับความเห็นชอบจากประชาชนแลว คาํถามก็คือวา คณะกรรมาธิการชุดนี ้
ควรจะเปนคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาหรือวิสามัญประจําสภา เพราะถาเปน 
คณะกรรมาธิการวิสามัญประจําสภานั้น สภาจะตั้งขึ้นเมื่อใดก็ได ไมตองเขียนลงใน 
ขอบังคับฯ กระผมเห็นในสวนตัววา ถาเปนคณะกรรมาธิการศึกษาและติดตามการจัดทํา 
รัฐธรรมนูญและกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญนัน้ สมควรที่จะเปนคณะกรรมาธิการวิสามัญ 
มากกวาสามัญ ดวยเหตุที่วาคณะกรรมาธิการชุดนี้จะไดไปเชิญบุคคลภายนอกที่เกี่ยวของ 
กับการใชบังคับรัฐธรรมนูญในอดีต บรรดาองคกรอิสระทั้งหลาย โดยชื่อ เขามาพิจารณา 
รวมกันในสภาแหงนี้ใหรอบคอบ เมื่อต้ังหลักเสียเชนนี้แลว อภิปรายกันไปวาเปน 



สนช.  ๒                                    อัชยา  ๑๑/๒  
 
กรรมาธิการที่ควรจะมีได แตไมใชกรรมาธิการสามัญจึงไมจําเปนตองเขียนลงในขอบังคับฯ 
ผมจึงขอประทานกราบเรียนเสนอทานประธานฯ อยางนี้วา ถาวันนี้กอนที่จะลงมติตั้ง 
คณะกรรมาธิการสรรหาผูที่จะเปนกรรมาธิการ จะไดกรุณาฟงเสียงทานสมาชิกฯ วาควรจะ 
มีคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภากี่ชุด มชีุดอะไรบาง อยางที่ทานสมาชิกฯ อาจารย 
เสฐียรพงษไดพูดแยกไว ๒ คณะ ระหวางศึกษากับศาสนาและวัฒนธรรม แลวก็ควรจะมี 
คณะกรรมาธิการวิสามัญสําคัญ ๆ ทีต่องมีกี่คณะ อยางเรื่องรัฐธรรมนูญจะเปนวิสามัญ 
ไดไหม อีกชดุหนึ่งที่จะตองคิดกันก็คือคณะกรรมาธิการกิจการสภานิติบัญญัติแหงชาติ  
ซึ่งเปนคณะกรรมาธิการที่สําคัญ เพราะเหตุวาจะตองเปนที่ชุมนุมกันของประธาน
กรรมาธิการทุกชุด เพื่อมาดูแลเรื่องกิจการความเปนไปตาง ๆ ชวยทานประธานฯ และทาน 
รองประธานทั้งสองในการกําหนดเรื่องตาง ๆ ทั้งที่เปนเรื่องสวัสดิการ ทั้งเปนเรื่องการ 
ปฏิบัติหนาที่ของสมาชิกฯ อยางนี้ควรจะมีหรือไม กระผมคิดวายังมีเวลานาที่จะให 
ทานสมาชิกฯ ทั้งหลายไดแสดงความเห็นกันกอนครับ  
 
                           - ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒        อารีวรรณ ๑๒/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญ พลเอก ปานเทพครับ 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :   กระผม พลเอก ปานเทพ   
ภูวนารถนุรักษ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ผมขอกราบเรียนเสนออยางนี้ครับ  
ขอบังคับฯ ไดกําหนดใหมีกรรมาธิการอยูในขอบังคับฯ แลวขอบังคับฯ ที่เราใชไปพราง 
๒๕๓๔ นี้ เปนขอบังคับฯ สมัย รสช. ซึ่งสถานการณแตกตางกับสมัย คมช. โดยสิ้นเชงิ  
สมัย รสช. นัน้ไมมีปญหาที่เกิดขึ้นกอนมี รสช. แต คมช. นั้นมปีญหามากมาย สถานการณ 
ที่เปลี่ยนแปลงไปอีกประการหนึ่งก็คือการปฏิรูประบบราชการซึ่งมีการเปลี่ยนแปลง
กระทรวงจํานวนมาก คณะกรรมาธิการที่กําหนดไวเดิมนี้เชนมีกรรมาธกิารการปกครอง 
แตไมมีกรรมาธิการตํารวจ เพราะถือวาในขณะนั้นตํารวจขึ้นกับกระทรวงมหาดไทย 
เพราะฉะนั้นกรรมาธิการที่เสนอมาใน ๑๕ คณะนี้ผมคิดวาไมทันสมัย วิธีแกปญหาก็คือวา 
จะมีการรางขอบังคับฯ ใหมขึ้นมาแลวก็คณะกรรมาธิการสามัญก็จะปรากฏอยูในขอบังคับฯ 
ผมขอเสนอวาวันนี้ไมควรยุติวาจะมีกรรมาธิการกี่คณะและอะไรบาง ขอใหเปนหนาที่ของ
กรรมการยกรางขอบังคับฯ ครับ  
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับกอนที่จะอภิปราย 
กันตอไป ผมเรียนชี้แจงนิดหนึ่ง ผมไมติดใจวาจะทํากันวันนี้หรือทํากันวันไหน  
แตเนื่องจากมีสมาชิกฯ ของเราบางทานรอนอกรอนใจแลวก็ไปใหสัมภาษณหนังสือพิมพวา 
มีการบล็อกโหวต (Block vote) โดยการตั้งกรรมาธิการก็ดี มีการเลือกประธานกรรมาธิการ
แลวก็ดี ซึ่งเปนความเขาใจผิดนะครับ เพราะวาตามขอบังคับฯ นี้การจะตั้งกรรมาธิการได
จะตองปรึกษากันในที่ประชุมสภา และการจะตั้งประธานกรรมาธิการไดก็คือ สมาชิกฯ ของ
กรรมาธิการชุดนั้น ๆ เปนคนไปเลือก ไมใชมใีครจะไปบล็อกได ผมก็เลยคิดวาสมควรที่จะ
นําเรื่องนี้เขามาพูดเสีย เพื่อใหเปนการใหความเขาใจที่ถูกตองกับสมาชิกฯ ทีท่านรอนใจ 
ไปดวย เดี๋ยวจะไดไมไปพูดผิด จะทําใหเสียหายกับสภาของเราตอไป จะตั้งกันวันนี้ 
หรือจะตั้งกันวันไหนก็สุดแต เชิญครบั 
  นายมนัส  โกศล   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ กระผม  
นายมนัส  โกศล สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติสายแรงงาน ดวยความเคารพทานประธานฯ  
ตลอดทั้งสมาชิกฯ ที่ทรงเกียรติทุกทานครับ จริง ๆ แลวการประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาติ 



สนช. ๒        อารีวรรณ ๑๒/๒ 
 
ผมคิดวาเวลานั้นคอนขางที่จะเยิ่นเยอพอสมควร แตเปนสิ่งที่ดีครับ เพื่อจะใหเวลากระชับขึ้น
ผมจึงอยากจะนําเรียนเสนอตอที่ประชุมแหงนี้ หลายทานบอกวาขอบังคับฯ ที่เราอางอิง  
ใชมาตั้งแตวันแรก ป ๒๕๓๔ อาจจะลาสมัย แตหลายทานบอกวาถากรรมาธิการสามัญ 
หรือวิสามัญมีการพิจารณาเสนอกันวันนี้จะกระชับขึ้น ผมอยากกราบเรียนที่ประชุม 
ผานไปยังทานประธานสภาฯ ที่เคารพวา เปนไปไดไหมครับวาขอบังคับฯ ซึ่งเราจะมี 
คณะกรรมาธิการเพิ่งมีมติไปเมื่อสักครูนี้ ๑๕ ทานนะครับ ใชเวลาในการราง ๑๕ วัน  
ประมาณการประมาณนั้นนะครับ ผมจึงอยากนําเสนอวาใหสมาชิกสภาฯ ผูทรงเกียรติ 
ทุกทาน ถาทานอยากจะเพิ่มหรืออยากจะเสนอความคิดเห็นนี้ผมก็อยากจะกราบเรียน 
ผานทางทานประธานสภาฯ ไปยังที่ประชุมวาควรจะใหสมาชิกฯ นําเสนอเลยนะครับวา 
ควรจะมีอะไรบาง เพื่อจะใหคณะยกรางขอบังคับฯ ไปพิจารณาดูนะครับ อาจจะทันสมัย 
ตอสถานการณครับ ขอบคุณมากครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณสําราญครับ 
  นายสําราญ  รอดเพชร   :   ขอบพระคุณครับทานประธานฯ ครับ สําราญ  
รอดเพชร สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ นิดเดียวครับสัก ๑ นาทีครึ่งไมเกินนะครับ 
ก็คือวันนี้ในความเห็นสวนตัวก็คิดวานาจะมีการอภิปรายกันไดสักชั่วโมง ๒ ชั่วโมง หรือ  
๓ ชั่วโมง กส็ุดแทแตทานประธานฯ หรือที่ประชมุนะครับ  ประการที่ ๒ นี่ไหน ๆ เราก็มี
กรรมาธิการสามัญขึ้นมาแลว ๑๕ ทานนะครับ ผมเห็นวาบางคนหรือบางทานอาจจะ 
ไมถนัดในการที่จะมาพูดจา แตวาถนัดที่จะเสนอแนะเปนเอกสารก็ควรจะเปดโอกาสสัก  
๒ – ๓ วันไมเกินจากนี้ใหกับกรรมาธิการสามัญนําไปพิจารณารวมดวยนะครับ  
สวนประการที่ ๓ หารือทานประธานฯ เพื่อเปนความรูแลวก็แนวทางปฏิบัตินะครับ ก็คือวา
ใบแบบแสดงความจํานงที่ใครจะไปอยูกรรมาธิการไหนแลวใหระบุเพียงกรรมาธิการเดียว
จาก ๑๕ กรรมาธิการ ซึ่งก็อาศัยขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ อยางที่สมาชิกฯ บางทานวาไปนะครับ 
ตรงนี้จําเปนไหมครับ หรอืตองรอใหมีผลสรุปการศึกษาของกรรมาธิการ ๑๕ ทานเสียกอน 
กราบขอบพระคุณครับ 
 
          - ๑๓/๑  



สนช. ๒                           วิมล ๑๓/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ก็ขึ้นอยูกับวา เราจะตั้งกรรมาธิการไป
จัดสรรคนลงในคณะกรรมาธิการวันนี้ หรือจะยังไมทํา ถาทําวันนี้การกรอกก็ตองกรอกวันนี้ 
เพื่อวาคณะกรรมาธิการเขาจะไดรูวา แตละทานประสงคจะลงในกรรมาธิการชุดใด แตถาเรา
ยังไมทําวันนี้ก็เก็บอันนี้ไวกอน รอจนกระทั่งกรรมาธิการรางขอบังคับฯ รางเสร็จแลวคอยทํา
อีกทีก็ได แตวาทําใหดูไววา แตละจะไดอุนใจวา เวลาจะตั้งกรรมาธิการนี้เขาจะถามความ
สมัครใจวาทานจะไปอยูคณะกรรมาธิการไหน ไมมีใครอยู ๆ จับลอยจากฟาลงมานะครับ 
แลวก็ไปสั่งลงปอกที่กรรมาธิการชุดนั้นชุดนี้ จะมีปญหาก็แตเฉพาะตอนที่วากรรมาธิการ
บางคณะมีคนอยากประสงคจะลงเปนจํานวนมาก ก็ตองไปจัดการกันดูวา แลวจะทําอยางไร
กับกรณีนั้น ผมก็เคยพูดบอกวา ถาไมสามารถจัดการไดก็จับสลากกันก็แลวกัน จะไดไมตอง
ไปกังวลกันวาใครเปนคนของใคร ไปนั่งทุกขรอนใจใหเหนื่อยยาก ความดันโลหิตขึ้น 
เปลา ๆ  วันนี้ที่ใหอภิปรายกันไดตามใจชอบก็เพราะวาเวลามีเยอะ เปนการอุนเครื่องจะได
คุนเคยกับเวที วันหลังพอเวลามีเรื่องจริง ๆ เราก็จะตองพูดนอยลงกวานี้นะครับ เชิญเลยครับ 
  นายพูลศักดิ์  อยูประเสริฐ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ กระผม  
พูลศักดิ์   อยูประเสริฐ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ในวาระการประชุมเรื่องตั้ง 
คณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติใหดํารงตําแหนง
กรรมาธิการสามัญประจําสภานะครับ ซึ่งปจจุบันที่มาของกรรมาธิการสามัญประจํา 
สภานิติบัญญัติแหงชาติก็ตองมาจากขอบังคับการประชุมฯ นะครับ ปจจุบันนี้ขอบังคับ 
การประชุมฯ เราใชขอบังคับการประชุมของสภานิติบัญญัติแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๔  เปนการ
ชั่วคราวนะครับ เพราะฉะนั้นจํานวน และเราไดตั้งคณะกรรมาธิการไปรางขอบังคับการ
ประชุมฉบับใหมที่จะใชกับสภานิติบัญญัติฯ ของพวกเรา ที่จะใชตอไปในอนาคตเปนฉบับ
ใหมก็จะตองกําหนดจํานวนของกรรมาธิการมากกวาเดิมหรือนอยกวาเดิมนะครับ แตผมคิด
วานาจะมากกวาเดิม เพราะวาสภาพสังคมและก็การพัฒนาทั้งหลายไดเปลี่ยนไปจาก 
๑๕ คณะ ที่ตั้งไวในป ๒๕๓๔ ผมคิดวาคงไมพอนะครับ คงจะมีการเสนอจากทานสมาชิก
สภานิติบัญญัติฯ อีกหลายทานวาจะตองตั้งเพิ่มเติมข้ึนมาอีกนะครับ ก็ยังไมทราบวามีกี่คณะ 
แตผมเห็นดวยที่เราจะตั้งกรรมาธิการวิสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
 



สนช. ๒                          วิมล ๑๓/๒ 
 
ใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญประจําสภาในวันนี้เสียกอนนะครับ เพื่อที่จะไดไปเตรียม
ตัวเปนศูนยรวมในการที่วาจะไดประสานกับสมาชิกฯ ทั้งหมดวา เมื่อมีขอบังคับการประชุม
สภานิติบัญญัติฯ ของเราชัดเจนแลว มีจํานวนกรรมาธิการที่ชดัเจนแลว ก็จะไดประสานกับ
ทางสมาชิกฯ วา สมาชิกฯ ทานใดมีความประสงคจะไปอยูในคณะกรรมาธิการคณะใดก็จะ
ไดสงรายชื่อไป แลวจะไดกําหนดหลักเกณฑการเขาสูกรรมาธิการใหถูกตอง ใหเปนธรรม 
ไมมีการบลอ็กโหวต หรอืไมมีการทําโผเขาไปอยางที่มีสมาชิกฯ บางทานไดไปออกขาววา  
มีการกําหนดวากรรมาธิการคณะไหนใครจะเปนประธาน ซึ่งกําหนดไวแลว ซึ่งก็ไมได
เปนไปตามนั้นนะครับ ก็จะตองมาจากที่ประชุม แลวสมาชิกฯ แตละทานก็เสนอเจตจํานง 
เสนอความประสงคเขาไปวาตองการไปอยูกรรมาธิการชุดใด ผมจึงเห็นดวยที่วันนี้ควรจะตั้ง
กรรมาธิการวิสามัญฯ ชุดนี้เพื่อทํางานรองรับ สําหรับเมื่อมีขอบังคับฯ เรียบรอยแลว 
เราก็สามารถที่จะดําเนินการแตงตั้งหรือวาเลือกตั้งกรรมาธิการแตละคณะใหสําเร็จลุลวงไป
เลยนะครับ ก็ขอกราบเรียนวา ควรจะตั้งใหเสร็จวันนี้เพื่อเตรียมงานไวกอนนะครับ และมี
อะไรก็จะใหเปนที่ประสานงานของสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติทุกทานดวยครับ  
ขอบพระคุณครับ ทานประธานฯ ครับ  
 
                       - ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สนช. ๒        สรยุทธ  ๑๔/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ 
  วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ 
กระผม วาที่รอยเอก จิตร  ศิรธรานนท สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมมีความคิดเห็น 
วากรรมาธิการที่จะเลือกในวันนี้ควรจะเลือกเลย ดวยเหตุผล ๒ ประการ  

ในประการที่ ๑ ก็คือวากรรมาธิการยังไมตองไปทําหนาที่เลือกสมาชิกเขาไป 
เปนกรรมาธิการสามัญนะครับ เพียงแตไปดูวาควรจะมีกรรมาธิการตามนี้หรือวาควรจะ
ปรับปรุงใหดีกวานี้เพื่อชวยคณะกรรมาธิการที่จะไปทําหนาที่ในการรางขอบังคับฯ ดวย 
นะครับวาควรจะมีกรรมาธิการ ๑๕ คณะหรือควรจะมากกวานี้  
  ในประการที่ ๒ นี้ใหทําหนาที่ไปดวยวากรรมาธิการวิสามัญฯ ที่เราควรจะมี
นั้นควรจะมีคณะใดบางในระหวางนี้นะครับ เพราะฉะนั้นมี ๒ ประเด็นครับ ขอบคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญครับ  
  นายแวมาฮาดี  แวดาโอะ   :   เรียนทานประธานฯ ครับ ผม  
นายแพทยแวมาฮาดี  แวดาโอะ ครับ คืออยางนี้ครับ ผมเสนอวาไมอยากจะใหใชใบแสดง 
ความจํานงกอนนะครับ เพราะจะทําใหเกิดความสับสนตรงที่วาถากรณีที่กรรมาธิการเพิ่มขึ้น 
แตละทานที่เปนสมาชิกฯ นี้อาจจะแสดงความจํานงที่แตกตางกับที่มีอยู ๑๕ คณะนะครับ 
อันที่ ๑ อันที่ ๒ ก็คือวาถากรณีที่เราอยากจะใหมีการเพิ่มแลวก็หาขอยุติจํานวนกรรมาธิการ 
ผมขอเสนอใหเพิ่มกรรมาธิการแกปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนกรรมาธิการสามัญ 
ประจําสภานิติบัญญัติแหงชาตินะครับ เพราะวาปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตนั้นเปน 
วาระแหงชาติแลวก็เปนปญหาหลักอันหนึ่งที่รัฐบาลชุดนี้จะตองแกปญหาครับ ขอบคุณมาก 
ครับ 
  นายไกรสร  พรสุธี   :   กราบเรียนทานประธานสภาฯ ที่เคารพ ผม  
นายไกรสร  พรสุธี สมาชกิสภานิติบัญญัติแหงชาติ กระผมอยากจะขอตั้งขอสังเกตให 
คณะกรรมาธิการสามัญซึ่งจะไปรางขอบังคับฯ เกี่ยวกับคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร 
เทคโนโลยีและการพลังงานนะครับ โดยผมมีความเห็นวาคณะกรรมาธิการชุดนี้นาจะมี 
การเปลี่ยนชือ่เปนคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี การพลังงานและการสื่อสาร 
นะครับ สาเหตุก็คือจะเห็นวามีสมาชิกฯ บางทานเห็นวาจากการปฏิรูปกระทรวง 



สนช. ๒        สรยุทธ  ๑๔/๒ 
 
ตาง ๆ ทําใหจะมีกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร แตหากวาคงชื่อไวตามเดิม
คือไมมีคําวาการสื่อสารก็จะไมครอบคลุมงานทางดานการสื่อสาร ขอขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญคุณอรรคพลครับ 
  นายอรรคพล  สรสุชาติ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพ ผม อรรคพล 
สรสุชาติ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ ขออนุญาตทานประธานฯ เรียนที่ประชุมเปน 
๒ ประเด็นนะครับ  

ประเด็นที่ ๑ ก็คือถาตามวาระการประชุมนี้เราจะมีการตั้งกรรมาธิการ 
วิสามัญเพื่อสรรหาสมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติใหดํารงตําแหนงกรรมาธิการสามัญ
ประจําสภา ผมคิดวาขอเสนอของหลายทานที่เสนอในขณะนี้อาจจะมีแนวคิดในทิศทาง
เดียวกันวาเราคงจะยึดถือตามขอบังคับฯ ป ๒๕๓๔ โดยตรงนั้นคงไมใชนะครับ เราคงจะมี
การเพิ่มเติมกรรมาธิการเขาไปมากไปกวานี้ เพราะฉะนั้นผมคิดวาการที่จะไปกําหนดหรือวา
ในใบแจงเจตจํานงในขณะนี้คงจะไมจําเปน แลวก็ผมคิดวาเรื่องนั้นก็คงจะมีการเปลี่ยนแปลง
ไปนะครับ แตสิ่งที่อยากจะตั้งขอสังเกตตรงนี้ก็คืออยางที่ทานสมาชิกฯ เมื่อสักครู 
ทานพลเอก ปานเทพ ขออภัยตองเอยนาม ทานไดแจงก็คือ มีการปรับเปลี่ยนระบบราชการ
ออกไปมาก กระทรวงในขณะนี้ก็มีมากขึ้น แลวก็กรรมาธิการทีใ่นสภาผูแทนราษฎรในชุดที่
ผานมานี้ก็เคยมีการพูดคุยกันตรงนี้เอาไว เพราะฉะนั้นก็คงมีแนวทางที่เปนแนวทางที่จะชี้ 
ใหเห็นไดวากรรมาธิการที่จําเปนนั้นมีอะไรบาง แตผมขอในประเด็นนี้ชี้แจงตอที่ประชุม
เปนการแสดงความคิดเห็นนะครับวา หนาที่หลักของกรรมาธิการนั้นคงจะเปนในเรื่องของ
การติดตามการทํางานของรัฐบาล เพราะฉะนั้นจํานวนกรรมาธิการที่มีอยูนี้ก็อยางนอย ๆ 
ควรจะครอบคลุมตามกระทรวงที่มีการแบงอยูในขณะนี้และมีรัฐมนตรีที่ดูแลทั้งหมด  
นั่นเปนประการที่ ๑ ที่อยากจะเรียนตรงนี้  
 
          - ๑๕/๑ 
   
 
 



สนช. ๒               ขวัญเมือง  ๑๕/๑ 
 
  ประการที่ ๒ การทํางานของกรรมาธิการในหนาที่ของการติดตาม 
การดําเนินการและการตรวจสอบจะเปนหนึ่งในหนาที่หลักของสมาชิกสภานิติบัญญัติ
แหงชาติที่สามารถจะทําได แลวก็สามารถที่จะรับฟงเสียงจากประชาชนได เพราะฉะนั้น 
ในสวนของตรงนี้กรรมาธิการนาที่จะตองทําหนาที่ไดเต็มที่ ซึ่งกรรมาธิการที่จะไปยกราง
ขอบังคับฯ ก็คงจะตองดูดวยวาอํานาจหนาที่ของกรรมาธิการในการเรียกขาราชการ 
มาชี้แจงก็ดีหรือการเรียนเชิญทานรัฐมนตรีมาชี้แจงก็ดีจะมีมากนอยเพียงใด  
โดยความคิดเห็นสวนตัวของผมเอง เนื่องจากสภานิติบัญญัติแหงชาติไมไดมาจากการ
เลือกตั้งโดยตรง ผมคิดวาการที่จะใหมีโอกาสไดตรวจสอบได หรือวาใหคนนอกเขามา 
มีสวนรวมในการที่จะรับทราบในกระบวนการตรวจสอบนั้นก็เปนเรื่องที่มีความจําเปน 
เพราะฉะนั้นในสวนนี้เองหลายฝายก็คอนขางเปนหวงในกรอบอํานาจการทํางานของ 
กรรมาธิการ ก็ขอตั้งขอสังเกตไวตรงนี้ แลวขอเรียนเสนอวาขอใหอํานาจของกรรมาธิการนั้น 
ไดมีการรับรองอยูในขอบังคับฯ แลวก็ถาจะใหศักดิ์สิทธิ์ที่สุดนี้ก็มีการรับรองโดยที่ประชุม 
สภาตรงนี้ดวยวา สามารถที่จะเรียกเอกสาร สามารถที่จะใหขาราชการมาชี้แจง แลวก็ 
ทานรัฐมนตรีไดใหโอกาสกับกรรมาธิการของสภาใหมากที่สุด ตรงนี้ก็เปนขอสังเกต 
ขอที่ ๑ ขอที่ ๒ ก็คือการที่จะกําหนดใหมีกรรมาธกิารกี่คณะนั้นผมไดเรียนไปแลว  
แตคณะกรรมาธิการวิสามญัฯ นี้เราคงไมตองมีขอสรุปในวันนีน้ะครับ เพราะจริง ๆ แลว 
กรรมาธิการวิสามัญฯ สามารถจะเสนอไดในที่ประชุมตลอดเวลาตามสถานการณที่มี 
ความจําเปน และก็ในสภาพปจจุบันอีกเชนเดียวกัน ผมอยากจะเรียนเสนอกับ 
สภานิติบัญญัติฯ ไวตรงนี้วา กรรมาธิการวิสามัญฯ จะเปนกลไกสําคัญอีกเชนเดียวกันของ
สภานิติบัญญัติฯ แลวก็กรรมาธิการวิสามัญฯ นี่แหละครับที่จะเปดใหประชาชนมามี 
สวนรวมที่จะเขามาเปนกรรมาธิการไดมากที่สุด ทานสมาชิกสภานิติบัญญัติฯ มาจากหลาย
สาขาอาชีพ ผมเขาใจวาถามีการเปดโอกาสใหมีการตั้งกรรมาธิการวิสามัญฯ มาก ๆ เพื่อให
คนสวนนอกที่ไมไดอยูสภานี้เขามามีสวนรวมไดก็จะเปนประโยชนตอประชาชนโดยรวม
นะครับ เพราะฉะนั้นก็ขอเรียนเสนอไวตรงนี้วา ขอที่ ๑ นี้ผมคิดวาใหกรรมาธิการไปยกราง
ขอเสนอ แตวันนี้สมาชิกฯ แสดงความคิดเห็นไดวานาจะมีกรรมาธิการใดบาง แตวาผมคิดวา 
 



สนช. ๒               ขวัญเมือง  ๑๕/๒ 
 
ใหกรรมาธิการยกรางฯ นั้นคํานึงถึงวาจะตองมีการเปลี่ยนแปลงในเบื้องตนของกรรมาธิการ
สามัญฯ อยางไร  สวนที่ ๒ ที่เปนกรรมาธิการวิสามัญฯ นั้น ผมเชื่อวาที่ประชุมนี้ยังมีการ
พูดคุยกันได แลวก็หลายสถานการณที่เปนสภาวะจําเปนในปจจุบันนั้นนาจะเปดโอกาสให
คนนอกมีสวนรวมมากที่สุด ผมคิดวาในวาระที่ ๓ ที่ทานประธานฯ หารือเมื่อสักครูนี้จริง ๆ 
แลวถาจะตั้งก็คงได แตวาถาจะใหสมาชิกฯ ระบุวาตองการจะไปอยูในกรรมาธิการชุดไหน 
ผมคิดวาเรื่องนั้นยังไมนาที่จะพิจารณาในวันนี้ครับ ก็ขอเรียนเพื่อทานประธานฯ และที่
ประชุมพิจารณาดวยครับ กราบขอบพระคุณครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ทานสมาชิกฯ ครับ เทาที่ฟงดูก็รูสึก 
จะเขาใจถึงกระบวนการในการตั้งกรรมาธิการสามัญกันพอสมควรแลวนะครับ ที่เสนอมา 
วันนี้ก็เปนการเสนอตามขอบังคับฯ ที่เราใชอยู เมื่อมีการกําหนดไวในขอบังคับฯ ใหมี 
กรรมาธิการสามัญก็ตองมาเสนอใหตั้ง ในที่ประชมุเห็นเปนสวนใหญเทาที่ฟงดูเห็นวา 
ควรชะลอไวเมื่อมีเวลามีขอบังคับฯ ใหมออกมาแลว เพราะฉะนั้นผมก็ขออนุญาตรอเรื่องนี้ 
ไวพิจารณาเมื่อเรามีขอบังคับฯ ใหมเรียบรอยแลว จะมีทานผูใดขัดของไหมครับ เชิญ 
คุณปานเทพ 
  พลเอก ปานเทพ  ภูวนารถนุรักษ   :   ผมขอกราบเรียนเสนออยางนี้นะครับ 
ในการยกรางขอบังคับฯ เกี่ยวกับกรรมาธิการ ใหกรรมาธิการยกรางพิจารณาเรื่อง 
กรรมาธิการกอนที่จะไปดูเรื่องทั้งหมด คงจะไมใชเวลาถึง ๑๕ วัน อาจจะใชเวลา ๓ – ๔ วัน 
เมื่อไดขอยุติอยางนี้วาจะมีกรรมาธิการคณะใดบางกี่คณะ แลวมานําเสนอที่ประชุม 
ก็จะสามารถตั้งกรรมาธิการไปพลาง ๆ พรอม ๆ กนัไดครับ 
 
 
          - ๑๖/๑ 
 
 
 
 



สนช. ๒         จิตติมา  ๑๖/๑ 
 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เขาคงทําอยางนั้นไดยากครับ เพราะวา 
ขอคิดเห็นของกรรมาธิการยังไมเปนที่ยุติ เขาจะตองนํามาเสนอที่นี่เสียกอน ตอที่นี่ให
ความเห็นชอบแลวถึงจะเปนที่ยุติได เพราะฉะนั้นเขาตองเอามาทั้งฉบับ เชิญคุณมุกดาครับ 
  นางมุกดา  อินตะสาร   :   ทานประธานฯ ที่เคารพ มุกดา  อินตะสาร  
สภานิติบัญญัติแหงชาติ อยากจะเรียนสนับสนุนในเรื่องของการทํางานกรรมาธิการ 
เรื่องของวัฒนธรรมที่ชัดเจนมากยิ่งขึ้น แลวก็ที่สําคัญที่สุดอันหนึ่งก็คือเรื่องของวัฒนธรรม 
ที่พูดถึงเรื่องของวิถีชีวิต เรื่องของทุนทางสังคมที่มีคุณคามากมายในสังคมของเรา  
ทําอยางไรที่เราจะฟนทุนทางสังคมตรงนี้เพื่อที่จะใหแกไขวิกฤติตรงนี้ได อยากจะใหทาง 
คณะกรรมาธิการที่ยกรางฯ ไดนําเรื่องของคณะกรรมาธิการชดุนี้ออกมาดวย  
  แลวสวนอีกอันหนึ่งที่อยากจะเรียนนําเสนอก็คือเรื่องของการมีสวนรวมของ
ภาคประชาชน เพราะตอนนี้หลายเรื่องราวในพื้นที่ ภาคประชาชนมีหลากหลายสวน  
มีหลายกลุม แตทําอยางไรที่จะใหเขาไดมีสวนรวมในการคิดและรวมกันในการที่จะมา
จัดการกับชีวิตของผูคนในสังคมรวมกันได อยากใหมีคณะกรรมาธิการชุดนี้เพื่อจะได 
ใหมีผูคนจากภาคประชาสังคมหลาย ๆ สวนไดเขามารวมดวย ขอบพระคุณคะ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   ครับ เปนอันวาเลื่อนระเบียบวาระนี้ 
ไปกอนนะครับ อาจารยบวรศักดิ์มีอะไรครับ 
  นายบวรศักดิ์  อุวรรณโณ   :   กราบเรียนทานประธานฯ ที่เคารพครับ  
กระผม บวรศักดิ์  อุวรรณโณ ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานฯ ฝากไปยัง
คณะกรรมาธิการยกรางขอบังคับฯ ดวยวา สภาในอดีตนั้นเราไดเห็นปญหากันมากมาย 
มีการประทวงกัน มีการใชเวลากันฟุมเฟอย คณะกรรมาธิการเองก็เชิญขาราชการมาแลว 
เชิญมาอีก เรือ่งเดียวกันพิจารณาตั้ง ๓ – ๔ กรรมาธกิาร สิ่งที่เปนปญหาเหลานี้ครับ 
ทานประธานฯ เองในฐานะที่เปนประธานวุฒิสภาในอดีตไดเคยใหมีการศึกษาวิจัยกันเอาไว 
โดยสถาบันพระปกเกลา นอกจากนั้นก็ยังมีขอศึกษาวิจัยของทานอาจารยชัยอนันต   
สมุทวณิช ซึง่เปนคนบุกเบิกการวิจัยเรื่องนี้เปนครั้งแรก ๆ เมื่อป ๒๕๒๐ กวา ๆ ถาจะ 
เปนไปไดทานประธานฯ ครับ กระผมขอกราบเรียนวาเวลา ๑๕ วันถึงแมจะไมยาวนัก  
ก็นาที่จะไปหยิบยกประเด็นที่เปนขอเสนอเหลานั้นมาพิจารณาเพื่อจัดทําขอบังคับ 



สนช. ๒         จิตติมา  ๑๖/๒ 
 
การประชุมสภานิติบัญญัติแหงชาตินี้ไวเปนแบบฉบับในการจัดทําขอบังคับการประชุม 
ของรัฐสภา ของสภาผูแทนราษฎร ของวุฒิสภาตอไปในอนาคต ประเด็นหลัก ๆ สําคัญที่มี
ตัวอยางเยอะแยะมากมาย เชนเปนตนวา มีขอเสนอวาการพิจารณากฎหมายของสภานั้น
สมควรที่จะทําสิ่งที่ฝรั่งเขาเรียกวา เอกสารแสดงเจตนารมณของรางกฎหมาย ตั้งแตเริ่มเสนอ
มาจนกระทั่งถึงออกจากสภา ใหเห็นความเปลี่ยนแปลงของกฎหมายทุกระยะ ตั้งแตเขา 
กฤษฎีกามาจนกระทั่งเขา ครม. มาจนกระทั่งเขาสภาวาระ ๑ วาระ ๒ วาระ ๓ อยางนี้ 
เปนตน เวลาที่ศาลจะหยิบกฎหมายไปใช ใครจะหยิบกฎหมายไปใชก็สามารถรูเจตนารมณ 
ไดชัดแจง หรือประเด็นเรื่องการกําหนดเวลาการอภิปราย ประเด็นเรื่องการประทวง 
เหลานี้เปนตน กระผมคิดวาถาหากวาสภาแหงนี้ใชเวลาในการดู การศึกษาวิจัยของ 
มหาวิทยาลัย ของสถาบันตาง ๆ มาประกอบในการจัดทําขอบังคับการประชุมในลักษณะ 
ที่เปนนวัตกรรมและเปนตนแบบใหสภาที่จะมาจากการเลือกตั้งเอาไวดูดวยก็นาจะเปนผลด ี
ครับ จึงกราบเรียนฝากทานประธานฯ ไปยังทานกรรมาธิการวา ขอไดโปรดนํางานศึกษา 
เหลานั้นมาพิจารณาประกอบดวยในการจัดทําขอบังคับฯ ใหมครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เชิญอาจารยวิริยะครับ 
  นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ   :   ขอบคุณครับทานประธานฯ กราบเรียน 
ทานประธานฯ ครับ ผม นายวิริยะ  นามศิริพงศพันธุ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ 
ขอบคุณที่คุณวัลลภยังคิดถึงผมอยูนะครับ เสนอใหมีคนพิการอยูดวย ทานประธานฯ ครับ 
เราก็ยังมีเวลาอยูเยอะ ผมก็ยังไมเห็นความเสียหายอะไรที่เราจะตั้งกรรมาธิการสรรหาไว 
เพื่อเตรียมงาน เมื่อต้ังเอาไวแลวก็จะไดไปศึกษาวาถาเกิดมีหลายชุด แลวเกิดมีคนที่จะเขาไป
อยูในแตละชุดมากเกินไป จะเอาแบบจับสลากอยางที่ทานประธานฯ วาจะดีหรือเปลา  
หรือจะเอาแบบไหนจะไดไปศึกษากันไวครับ หรือชุดไหนนอยเกินไป กรรมาธิการคิดวา
นาจะมีทางออกอยางไร--------------------------------------------------------------------------------  
    
          -  ๑๗/๑ 
           
 



สนช. ๒                     กาหลง ๑๗/๑ 
 
ผมวาตั้งเอาไวแลวก็ไปศึกษาวางกติกาในการเขาสูกรรมาธิการแตละชุด ผมวาก็จะเกิด 
ประโยชน ไมมีขอเสียหายอะไรนี่ครับทานประธานฯ ผมกลัววาเดี๋ยวเราเลื่อนไปในชวง 
หลัง ๆ นี่งานเยอะนะครับ แลวเราก็ตองมาเสียเวลาพูดเรื่องการตั้งกรรมาธิการชุดนี้อีก 
ทําไมเราไมตั้งวันนี้ครับ วางงานอยูแลวครับทานประธานฯ ครับ 
  ประธานสภานิติบัญญัติแหงชาติ   :   เลื่อนไปเสียแลวละครับ คงไมยอน 
กลับมาแลวครับ ทานสมาชิกฯ ครับ อยางที่เรียนเมื่อสักครูนี้วาวันนี้เปนวันแรกเปนนัด 
อุนเครื่องนะครับ เพราะฉะนั้นจึงไดอนุญาตใหทานสมาชิกฯ พูดยอนไปยอนมาจาก 
วาระดวนที่ ๒ กับดวนที่ ๓ กลับไปกลับมา ซึ่งตามปกติถาเวลาเอาจริง ๆ เราจะทํากัน 
อยางนั้นไมไดนะครับ เพราะฉะนั้นจะตองคอยเตือนตัวเองดวยวาเรื่องไหนที่สนใจจะพูด
ตองรีบยกมือเสียกอนที่จะผานเรื่องนั้นไปนะครับ เพราะตอไปเราจะคอย ๆ เขมงวดขึ้น 
เรื่อย ๆ จนกระทั่งตรงตามขอบังคับฯ เปะเลยนะครับ วันนี้อนโุลมใหนะครับ เพราะฉะนั้น
วาระดวนที่ ๓ ผานไปแลวนะครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๓  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี
  ระเบียบวาระที่ ๔  เรื่องที่คางพิจารณา  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๕  เรื่องที่เสนอใหม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๖  เรื่องอื่น ๆ  ไมมี  

วันนี้หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทุกทานครับ  
ขอปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
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